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Будь яке навчання за своєю сутністю є створенням умов для розвитку 

особистості, тому воно є розвивальним, особистісно орієнтованим. Проблема 

полягає в тому, як розуміти особистість, де шукати джерела її розвитку. 

Для проектування та реалізації в практику роботи особистісно 

орієнтованої системи навчання надзвичайно важливим є визначення низки 

позицій: 

- особистісно орієнтоване навчання повинно забезпечити розвиток та 

саморозвиток особистості студента, виходячи з виявлення його 

індивідуальних особливостей; 

- освітній процес особистісно орієнтованого навчання надає кожному 

студенту, спираючись на його здібності, нахили, інтереси, ціннісні орієнтації 

і досвід, можливість реалізувати себе в пізнанні, навчальній діяльності, 

поведінці; 

- особистісно орієнтоване навчання будують на принципі варіативності, 

тобто визначенні різноманітності змісту і форм навчального процесу, вибір 

яких повинен здійснювати викладач. 

Особистісно орієнтоване навчання спрямоване на рішення ключових 

завдань гуманізації освіти в умовах глобалізації знань (інформаційні потоки, 

Internet тощо): подолання труднощів, викликаних генетично та соціально 

обумовленими відмінностями в рівні розвитку студентів; підвищення 

престижу освіти, формування у студентів стійкого інтересу до пізнання, 

бажання та вміння самостійно навчатися; виховання в кожної молодої 

людини звичок неусвідомленої соціально-моральної поведінки, духовної та 

побутової культури, культури праці, естетично, екологічно та фізично 



здорового способу життя, тобто тих рис особистості, яких не можна набути 

тільки на заняттях. 

До числа основоположних принципів особистісно орієнтованого 

навчання насамперед треба віднести індивідуалізацію навчання, завдання 

якого по-перше – дозволити студентам з перших років їх цілеспрямованого 

навчання засвоювати знання в тому темпі, який визначається їхніми 

пізнавальними здібностями, забезпечити засвоєння всіма студентами без 

винятку обов’язкового мінімуму (на рівні державних стандартів) знань, що 

дозволяє продовжувати освіту або зайнятися трудовою діяльністю після 

отриманої спеціальної підготовки, і тим самим надати освіті доступного, 

демократично гуманітарного характеру. По-друге – дати можливість здібним 

або особливо обдарованим студентам максимально розвинути свої позитивні 

нахили і  задовольнити свої пізнавальні інтереси.  

Ці принципи широко застосовуються на кафедрі дитячої терапевтичної 

стоматології з профілактикою стоматологічних захворювань. Для їх 

впровадження студенти виділені в окремі групи, з якими проводяться 

індивідуальні заняття. Активні студенти, за бажанням, приймають участь у 

роботі студентського наукового гуртка. Де під керівництвом викладача 

підбирають тематику дослідження, проводять обстеження пацієнтів, 

працюють з літературою. На основі цього готують доповіді до конференцій 

та друковані праці. 

Ключовим механізмом індивідуалізації навчання є принцип 

спіралеподібної побудови навчального матеріалу програми. Він дозволяє 

повертатися до пройденого по декілька разів у кожному навчальному році і 

розглядати його з різних позицій щоразу на складнішому рівні. Це дає 

можливість відстаючим надолужити пропущене. Так згідно програми з 

дитячої терапевтичної стоматології студенти V курсу мають можливість 

повторювати вивчене на якісно іншому рівні, коли матеріал викладається 

глибше та складніше. 



Не менш важливий чинник успішної реалізації особистісно 

орієнтованого навчання – формування у студентів не тільки відчуття успіху, 

віри у свої пізнавальні сили і здібності до навчання, а й створює умови для 

самооцінки, «змагання з самим собою», знаходження причин невдачі в 

самому собі, щоб таким чином формувати почуття відповідальності.  

Ще одним із найважливіших принципів особистісно орієнтованого 

навчання  є проблемна постановка питань у навчальних програмах, яка надає 

навчанню дослідницького характеру. Це дозволяє вести навчання у формі 

діалогу, активізувати студентів і викликати в них інтерес до навчання. 

Не менш ефективний принцип максимального наближення навчального 

матеріалу до реалій  життя, близьких студентам. Він сприяє розумінню 

важливості знань, необхідності постійного їх оновлення і значущості 

самоосвіти. 

Одним з провідних принципів особистісно орієнтованого навчання  є 

формування в уяві студентів цілісності навколишнього духовного та 

матеріального світу, єдності його тісно взаємопов’язаних і взаємодіючих 

основних сторін: соціальної, природної, культурної, наукової, інформаційної, 

економічної, виробничої тощо. 

Наводимо основні моменти технології особистісно орієнтованого 

заняття: 

1. Етап орієнтації, який включає мотивацію наступної діяльності 

викладачем, позитивну установку на роботу; орієнтацію студентів у місці 

даного заняття в цілісному курсі, розділі, темі (схеми, таблиці, словесна 

установка тощо); опору на особистий досвід студентів з проблеми заняття. 

2. Етап визначення мети. Визначення спільно зі студентами 

особистісно-значимих цілей наступної діяльності на уроці (що може дати це 

заняття студенту зараз, для здачі підсумкового заліку, захисту академічної 

історії хвороби, екзамену, майбутнього життя). Визначення показників 

досягнення поставлених цілей (які знання, уявлення, способи діяльності 

свідчитимуть про це). 



3. Етап проектування. Залучення студентів (за можливістю) до 

планування наступної діяльності через попередню роботу (випереджаючи 

завдання, реферати, підготовка наочності, самостійні завдання). Складання та 

обговорення плану наступної діяльності. 

4. Етап організації виконання плану діяльності. Надання варіативності 

у виборі способів навчальної діяльності (письмово чи усно; індивідуально чи 

в групі; виклад основних положень чи розгорнута відповідь; у загальному 

вигляді чи на конкретних прикладах тощо). Вибір студентами способів 

фіксації пояснення нового матеріалу (конспект, схема, таблиця, план, тези, 

висновки тощо). Вибір студентами (за можливістю) завдань і способів їх 

виконання при закріпленні знань, формуванні вмінь і виробленні навичок.  

5. Етап контрольно-оцінювальний. Залучення студентів до контролю за 

ходом навчальної діяльності (парні й групові форми взаємоконтролю, 

самоконтроль). Участь студентів у виправленні зроблених помилок, 

неточностей, осмислюванні їх причин (взаємо- і самоаналіз). Надання 

студентам можливості самостійно або за допомогою викладача, інших 

студентів порівнювати отриманий результат із критеріями еталона. 

Використовування механізмів «цінування» (позитивного ставлення до успіху 

студента) та «оцінювання» (виставлення оцінок, поурочного бала, 

рейтингових оцінок тощо) не тільки кінцевого результату, а й процесу 

навчання. 

Студенти опановують структуру діяльності завдяки педагогові, який 

допомагає орієнтуватися в матеріалі, що вивчається (предметний курс, тема, 

блок, практичне заняття), визначити або брати участь у визначенні мети 

певної навчальної діяльності, реалізувати план діяльності, маючи можливість 

варіювати цей процес у межах визначених норм, самостійно або спільно з 

іншими студентами і викладачем оцінювати результати своєї діяльності, 

порівнюючи її з еталоном (критеріями досягнення мети). 

При цьому саме суб’єктивне ставлення до мети діяльності, 

привласнення і породження цієї мети студентами і викладачем у діалоговій 



взаємодії є першим відправним пунктом у реалізації особистісно 

орієнтованого навчання. 

Саме на досягнення далекосяжної мети, коли студент з пасивного 

спостерігача перетвориться на помічника та однодумця викладача, й 

спрямоване введення особистісно орієнтованого навчання. Значно 

спрощується в зв’язку з цим і розв’язання проблем формування 

гуманістичного світогляду студентів, що визначає їхнє ставлення до подій у 

світі і допомагає їм знайти своє місце в ньому. 

 


